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Sf. Apostol lacov al lui AlfeuCaletndai de- inimii

yivram3ancn al transilvaniei şi al tutnror românilor
La 110 ani de la moarte

In vremuri de grea cumpănă românii au ştiut să-şi 
ridice în frunte pe cei mai buni, lăsînd la o parte 
pe cei mai nobili, pe cei cu sînge mai albastru 
sau cu drepturi de succesiune. In 1821 muntenii 
l-au făcut domn pe Tudor, în 1848 transilvănenii 
l-au făcut crai pe Avram Iancu, în 1859 moldovenii 
l-au ales pe A lexandru loan Cuza pentru ca, în 
acelaşi an. muntenii să prindă din zbor o bine gîn- 
dită subtilitate politică şi să-l aleagă to t pe Cuza 
şi astfel să se înfăptuiască unirea Principatelor.

De la moartea lui Avram Iancu au trecut 110 
ani, dar faima lui nu numai că nu scade, ci creşte 
din generaţie în generaţie, cum e sortit să crească 
tot ce ne vine din adînc de suferinţă şi vitejie 
românească pe drum de baladă. Iancu face parte 
din acea categorie de inspiraţi care au găsit dru
mul spre inima poporului, imaginea lor istorică 
fiind dublată de aura legendei, cum se întîmplă cu 
toţi aceia care se jertfesc pentru alţii, pentru cau
za tuturor, pentru un idea] generos, pentru Ţară. 
Poporul l-a apoteozat pe Iancu, l-a cîntat, i-a pus 
coroană mai adevărată decît coroanele cele de oţel 
sau de aur ale regilor.

Revoluţia din 1848 în Transilvania a fost în cea 
mai m are măsură opera lui. Aşa cum s-a statorni
cit să zicem „Revoluţia lui Tudor Vladimirescu", 
pentru 1821, am putea zice şi „Revoluţia lui Avram  
Iancu“ pentru 1848 în Transilvania, pentru că în 
ceea ce are o revoluţie mai specific şi a avut şi 
cea din 1848, anume ridicarea mulţimilor, adunarea 
şi conducerea de oşti, însufleţirea şi aruncarea lor 
în luptă pentru o cauză în care nu se mai putea 
întîrzia, Iancului i se pot atribui fără nici o îndoială 
m eritele exclusive. El n-a fost singurul, e drept, dar 
a fost cel mai mare. Idei au avut mulţi, dar el 
le-a prefăcut în faptă. El a dat ideilor braţe. De 
timpuriu, de prin 1846, pe cînd era student la Fa
cultatea de Legi din Cluj, îşi dăduse seama că „nu 
cu argumente filosofice şi umanitare se pot con
vinge tiranii, ci numai cu lancea lui Floria“. Cînd 
la o consfătuire în Sibiu cei adunaţi se ameţeau cu 
vorbe, şi băteau pasul pe loc, el le-a aruncat cu
vinte rămase de pomină care pun net în lumină 
pe omul de acţiune şi de viziune limpede: „Con- 
tinuaţi-vă discuţiile domnilor, că eu mă duc în munţi 
să iac revoluţie". Un astfel de om nu glumea cu 
convingerile lui.

M otivele revoluţiei din 1848 n-au fost aceleaşi în 
toate ţinuturile locuite de români. In Moldova arată

I. Lupaş, se dorea „sfînta păzire a Regulamentului 
Organic", în M untenia autonomia naţională, bănă
ţenii şi bihorenii căutau un „modus v ivend i“ cu ele
mentul maghiar, iar cei din Transilvania cereau 
independenţa naţională, politică şi bisericească, 
sub sceptrul habsburgic. Aceştia din urmă erau, 
deşi acasă la ei, slugi la stăpîni străini, şi răb
darea le ajunsese la margini. Nu li se recunoştea 
nici dreptul cel mai elementar şi firesc, acela de a 
fi o naţiune. Se instituise o Unio trium nationum, 
naţiuni care se bucurau de toate privilegiile în im
periu ,dar românii nu erau cuprinşi în această uniu
ne, de aceea George Bariţiu o socotea pe drept 
cuvînt „o conspiraţie permanentă contra naţiunii 
române".

Dreptul legal al românilor de a fi ceea ce erau 
de fapt, dreptul la reprezentare proporţională în fo
rurile conducătoare şi abolirea iobăgiei, au fost re 
vendicările esenţiale ale revoluţiei. Aceste reven
dicări îi vor aduna pe români pe Cîmpia Libertăţii, 
la Blaj, în ziua de 3/15 mai 1848. Au venit acolo 
zeci de mii, din întreaga Transilvanie: cărturarii 
cei mai vestiţi, Şaguna, Bărnuţiu, Bariţiu, Papiu, Lau- 
rian, Cipariu, Andrei Mureşanu, preoţi şi ţărani, în
văţători şi meseriaşi. Se aflau acolo şi munteni şi 
moldoveni: A lexandru loan Cuza, viitor om al anu
lui 1859, Alecu Russo, Costache Negri, G. Sion.

Aici şi acum şi-a descoperit Avram Iancu vocaţia 
sa de om al momentului. Venise la adunare în 
fruntea unor nenum ărate cete de moţi, mobilizaţi 
de el din munţii Apuseni, din părţile naşterii sale. 
Ca unul ce fusese printre cei ce pregătiseră orga
nizarea adunării, a luat şi el cuvîntul la Blaj. Toţi 
biografii lui au rem arcat că era scump la vorbă, m ă
surat, concis şi în aceeaşi m ăsură hotărît şi pre
cis. Se reţine din vorbirea lui mai ales o exclama
ţie menită să insufle celoi prezenţi mîndrie, curaj 
şi hotărîre: „Uitaţi-vă pe clmp românilor, sintern 
mulţi ca cucuruzul brazilor. Sînlem mulţi, mulţi şi 
tari, şi Dumnezeu e cu noi". El şi-a început vorbi
rea pe Cîmpia Libertăţii, fiind după Paşti, cu stri
gătul după obiceiul ortodox: „Hristos a înviat — a- 
dăugînd — Libertatea a înviat!"

Vorbitorii de la Blaj au exprimat doleanţele româ
nilor cu destulă cuminţenie, păstrîndu-se în limi
tele ordinii şi ale unui bun simţ care uneori ni se

Dr. ANTONIE PLĂMĂDEALĂ 
M itropolitul Ardealului 
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350 de ani de la urcarea lui Matei Basarab 
pe tronul Ţării Româneşti

In cadrul marilor aniversări şi 
co'memorări din v ia ţa  poporului 
nostru şi a Bisericii, împlinirea 
a 350 de ani de la începutul 
domniei lui Matei Basarab (sep
tembrie 1632) ne oferă prilejul de 
a cunoaşte rolul deosebit de în 
semnat al acestui voievod în is
toria culturii, a artei româneşti 
şi a literaturii religioase.

M atei aga din Brîncoveni a 
fost ridicat pe tron de boierimea 
autohtonă, nemulţumită de dom
nii înconjuraţi de clientelă g re
cească .Nu a descins direct din- 
tr-o familie domnitoare, dar a 
adoptat numele de Basarab ca o 
expresie a dorinţei sale şi o ce
rinţă generală a ţării de a res
taura vechile rînduieli privind 
domnia, asemenea lui Neagoe Ba
sarab.

Cu el începe o perioadă de 
lărgire şi întărire a autorităţii 
domneşti şi de reconstrucţie a 
ţării. Radu Popescu scrie: „S-au 
nevoit Matei Vodă de au dres 
ţara foarte bine". Domnia lui 
(1632—1654) a fost caracterizată 
sugestiv de pana cronicarului ca 
epoca în care „Ţara iubea pre 
domn iar domnul pre ţară".

In timpul domniei lui s-au dez
voltat meşteşugurile şi comerţul; 
au apărut primele ateliere de tip 
manufacturier: în 1644 o fabrică 
de sticlă şi în 1646 o fabrică de 
hîrtie, pe Valea Oltului.

A luptat pentru autonomia ţării 
în sensul că a năzuit să o eli
bereze de dominaţia otomană. In 
acest scop se alătură unui pro
iect de ligă antiotomană şi p ri
meşte de la posibilii săi aliaţi — 
Polonia, imperialii, Veneţia — 
titlul de „general al întregului 
răsărit".

Domnia lui a coincis cu o epo
că de mare înflorire pe toate 
planurile, cu deosebire în dome
niul cultural-artistic şi religios. 
La curtea lui vor veni soli s tră 
ini, emisari papali şi patriarhi, 
artişti şi cărturari, zugravi şi ti
pografi, caligrafi şi miniaturişti 
de renume. De o rară frumuseţe 
sínt cîteva exemplare de manu
scrise cu miniaturi, ultimele din 
istoria acestei arte pe pămîntul 
românesc. în  această complexă 
activitatea culturală a fost susţi
nut de mitropoliţii Teofil şi Şte
fan, de soţia lui Elina şi de 
cumnatul său Udrişte Năsturel.

Matei Basarab a reluat activi
tatea tipografică, încetată la sfîr- 
şitul sec. al XVl-lea. Cu ajutorul 
marelui sprijinitor al culturii ro 
mâneşti, M itropolitul Petru Mo
vilă din Kiev, înfiinţează în 1635 
o tipografie la Cîmpulung, în 
care apar trei cărţi slavone.

In 1637 era în fiinţă la Govo
ra o nouă tipografie ,în care s-au 
tipărit cărţi slavoneşti, dar mai 
ales româneşti.

Din anul 1644—1652 tipografia 
funcţionează la Tîrgovişte. în  cei 
22 de ani de domnie, Matei Ba
sarab a tipărit 23 de cărţi, din
tre care 12 slavone, 9 româneşti 
şi 2 slavo-române.

Pe lîngă cărţile teologice şi de 
cult, Matei Basarab a tipărit în 
limba română şi primele cărţi ju 
ridice: Pravila de la Govora 
(1640), prima carte în limba ro
mână tipărită în Ţara Româneas
că şi Pravila cea mare sau în 
dreptarea Legii .tipărită ia Tîrgo
vişte în 1652 ■— adevărate mo
numente ale dreptului scris ro
mânesc.

în  anul 1646 M atei Basarab a 
înfiinţat la Tîrgovişte un colegiu 
umanist, prima şcoală de nivel 
superior în Ţara Românească.

La curtea lui se alcătuieşte, în 
1650, Letopiseţui Ţării Româneşti 
de la întem eierea statului pînă 
în vremea sa.

Pe timpul domniei sale s-au 
ridicat numeroase ctitorii civile 
şi bisericeşti. Pe bună dreptate 
Matei Basarab a fost numit „cel 
mai mare ctitor bisericesc al nea
mului nostru".

în  epoca lui Matei Basarab se 
înregistrează strînse legături po
litice cu Transilvania. înainte de 
1631 Matei aga luptă alături de 
Gheorghe Rákóczi I (1630—1648) 
împotriva imperialilor habsburgi 
pentru apărarea autonomiei Tran

Am expus succint — în nr. 
35/36 din 15 sept. 1981 — chipul 
şi faptele Sf. Apostol lacov, fiul 
lui Zevedei şi al Salomeei, fra
tele Sf. Apostol şi Evanghelist 
loan.

I-a venit acum rîndul să fie 
biográfiát celuilalt apostol al a- 
cestui nume, căci se ştie (din 
Matei 10, 3; Marcu 3, 18; Luca 
6, 15 şi F. Ap. 1, 13) că nu nu
mai ucenicul protom artir a cin
stit cu vredniciile sale această 
piesă onomastică.

Textele citate — patru la nu
măr, toate parcele de liste sau 
cataloage oficiale — îl numesc, 
simplu şi desluşit, lacov „al lui 
Alfeu".

Care „Alfeu"? Generaţia con
tem porană pliromei ştia care. A lt
cum, ar fi curs gîrlă explicaţi
ile (sau măcar parafrazele, care 
de-altcum „tot aia-s", dar mai 
reduse ca volum şi insistenţă 
exegetică).

Ceea ce ne interesează aici, 
acum, este faptul că nu trebuia 
să fii neapărat purtător al nu 
melui transmis generaţie de ge
neraţie de renumitul patriarh bi
blic lacov, pentru ca unul din 
fiii tăi să devină apostol (direct) 
al lui Mesia-Hristos. E pură în 
tâmplare.

Ca să nu mai lungim vorba, tra 
versăm  la altă preocupare de 
amănunt, nu fără legătură cu de
taliile expunerii: Fost-a lacov (din 
textele citate mai sus) membru al 
Soborului Apostolic, „frate" al 
Domnului şi M întuitorului nostru 
Iisus Hristos?

Altcum formulat (ca să răzbim 
mai uşor şi mai sigur la lim pe
zimile de undă scurtă ale solu
ţionării problemei): Avut-a  M în- 
tuitorul iraţi?

Problema comportă nu puţin 
interes misionar, căreia răbufni
rile de prozelitism contemporan 
îi conferă crescîndă acuitate. De 
aceea, ocolirea sau diluarea as
perităţilor ei prin artificii pseu- 
doexegetice nu foloseşte la nimic,

silvaniei. Ţara Românească şi 
Transilvania s-au legat printr-un 
pact de prietenie şi ajutor reci
proc (1633), reînnoit în repetate 
rînduri, care le-a servit în ra 
porturile lor cu Poarta. în  1637, 
cînd Vasile Lupu a încercat să 
supună Ţara Românească, Matei 
Basarab primeşte ajutoare transil
vane. Legăturile Ţării Româneşti 
cu Transilvania au continuat şi 
sub Gheorghe Rákóczi II (1648— 
1658).

N-au lipsit nici legăturile cul
turale. Matei Basarab sprijină miş
carea culturală a românilor arde
leni tipărind cărţi destinate aces
tora. în  1640, cînd tipăreşte Pra
vila de la Govora el are grijă 
să scoată o ediţie specială pen
tru Ardeal, semnată de mitropoli
tul a toată Ţara Ardealului, Ghe- 
nadie. Dascălul Popa Dobre a v e 
nit din Ţara Românească şi a pus 
bazele unei tipografii româneşti 
în Alba Iulia, în care a apărut 
Evanghelia cu învăţătură în anul 
1641. Matei Basarab l-a folosit pe 
M itropolitul Teofil într-o misiune 
politică la principele Gheorghe 
Rákóczi I. Atunci, probabil, l-a 
vizitat şi pe mitropolitul Ghena- 
die, căruia i-a dăruit o instalaţie 
tipografică. Pravila cea mare 
(1652) a avut ca tălmăcitor pe 
transilvăneanul Daniel Tanonea- 
nul, ajuns mitropolit al A rdealu
lui. Ieromonahul Silvestru, cel ca
re începe „izvodirea" Noului Tes
tament, este tipograful muntean 
pe care Matei Basarab îl trim ite 
M itropolitul Ghenadie din Alba 
Iulia cu litere de tipar şi teascuri, 
ca să înceapă acolo tipărituri ro 

nimănui. Dar să revenim la esen
ţial . . .

La întrebarea: „Avut-a Mîntui- 
torul fraţi"? — de pe poziţie tex- 

Pr. prof. Dr. Grigorie Marcu 
(Continuare în pag. a 2-a)

mâneşti. Cărţile slave, ca şi cele 
româneşti, tipărite de Matei Ba
sarab aveau menirea să în tăreas
că ortodoxia în Ardeal şi de a-i 
apăra pe românii de aici împo
triva tendinţelor de calvinizare a 
ungurilor. Mişcarea culturală în 
viorată de Matei Basarab a con
tribuit la reînvierea literară din 
Ardeal, unde începe o nouă epo
că de activitate cărturărească, re 
prezentată de mitropolitul Simion 
Ştefan.

Intre Ardeal şi Ţara Româneas
că au existat şi legături biseri
ceşti. Preotul Vasile de la biseri
ca Sf. Nicolae din Şcheii Braşo
vului a fost de mai multe ori 
la Matei Basarab ca să ia daniile 
pe care acesta le făcea biseri
cii Sf. Nicolae. La sfîrşitul anu
lui 1640 Mitropolitul Teofil al Ţă
rii Româneşti a hirotonit la T îr
govişte pe Ilie Iorest, iar în 1643 
pe Simion Ştefan. Matei Basarab 
a zidit în Ardeal, în 1653, o bi
serică în satul Porceşti, jud. Si
biu.

Legăturile politice, culturale şi 
bisericeşti între Ţara Româneas
că şi Transilvania sínt caracteris
tice domniei lungi şi înfloritoare 
a lui Matei Basarab.

Capacitatea organizatorică, gri
ja pentru buna gospodărire a ţă 
rii şi strădania pentru autonomia 
ei au creat din chipul lui M a
tei Basarab imaginea conducăto
rului ideal care va dăinui peste 
veacuri ca mare ctitor biseri
cesc, protector al artelor şi ani
mator al vieţii culturale rom â
neşti din prima jum ătate a vea
cului al XVII-lea.

Pr. Ieremia B. Ghita
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Bucuria vieţii
„Bucuraţi-vă pururea" (I Tes. 5, 16)

jfivram 3ancn al transilvaniei. . .
(Continuare

pare chiar prea exagerat, cînd, refăcînd filmul eve
nimentelor, ne întîlnim cu replica pe care le-au 
dat-o Kossuth şi oamenii lui şi chiar „drăguţul de 
îm părat de la Viena". Românii au anunţat, prin 
gura lui Bărnuţiu, că vor „a se constitui şi organiza 
pe temei naţional", că „nu au cuget duşman In con
tra altor naţiuni“, că înţeleg ca „toate naţiunile să 
se organizeze pe acelaşi temei", că „naţiunea româ
nă nici nu voieşte a domni peste alte naţiuni, nici 
nu va şuieri a li supusă altora, ci voieşte drept 
egal pentru toate".

Şi care a fost replica? La 29 mai, Dieta întrunită 
la Cluj a decretat unirea Transilvaniei cu Ungaria, 
fără a se ţine seama de memoriul înaintat de ro
mâni după adunarea de la Blaj. Se aştepta acum şi 
dizolvarea comitetului român de la Sibiu. Urmară 
ucideri de iobagi români la Mihalţ. Iancu se afla 
la Sibiu. înţelege acum că bunele intenţii şi bu
nele maniere româneşti n-au dus la nimic şi că 
singura alternativă e lupta. Cu eternele memorii şi 
petiţii adresate bunului simţ al legislatorilor, era 
limpede, nu se mai putea obţine nimic. Toţi se do 
vedeau neprieteni şi înşelători. La 5 iulie 1848 Iancu 
pleacă din Sibiu şi începe organizarea rezistenţei 
armate. Intr-o lună pune pe picioare o armată. 
Kossuth va trimite în Transilvania pe faţă pe ge
neralul Bem, pe Hatvany şi alţi militari cu armate 
în regulă, ca să înfăptuiască prin sabie şi să asi
gure unirea. Românii, înglobaţi cu sila în această 
unire care le consacra deznaţionalizarea, erau acum 
am eninţaţi şi cu interzicerea limbii române şi cu 
obligativitatea peste tot a celei maghiare. Li se 
promitea în schimbul acceptării unirii, şi renunţării 
la limbă, desfiinţarea iobăgiei. Răspunsul lor a fost 
prompt şi ferm: mai bine rămin iobagi toată viaţa, 
decit să părăsească limba maicci lor.

Iancu a rezistat în munţii săi Apuseni pînă la 
urmă. Nici Bem, nici Hatvany nu l-au învins. Acesta 
din urmă şi-a pierdut toată armata în lupta cu mo
ţii surprinzător de bine organizaţi. Bălcescu arată 
că „generalii acestei oşti ţărăneşti erau nişte preoţi 
şi nişte tineri, abia ieşiţi din şcoalele de teologie, 
iilosoiie şi jurisprudenţă; ei nu puseseră pină atunci 
mina pe o armă, cind nevoia ii sili a se face gene
rali şi a ciştiga bătălii. Lipsiţi de cunoştinţe şi de 
principii de artă militară, ei le învăţară in mijlocul 
luptelor. Am văzut cu mirare cum ei dibuiseră ade
văratele principii ale războiului şi cum simţiră im 
portanţa poziţiilor naturale şi lolosul ce ştiură trage 
din orice localitate".

Toţi contemporanii ca şi istoricii epocii, notează 
cu elogii rolul preoţilor în armata lui Iancu. însuşi 
generalul Bem, într-o scrisoare către Kossuth vede 
mai ales în preoţii ortodocşi (schismatischen) prin
cipala piedică a înduplecării românilor de a trece 
de partea ungurilor (I. Lupaş). De altfel ei au in
trat şi în legenda Iancului cîntată din generaţie, în 
generaţie:

Sus pe vîrful dealului Cîntă o sută de preoţi
în  cetatea Iancului Şi se roagă şi se închină
De trei zile, de trei nopţi Pentru tabăra română.

Ei n-au pregetat însă să se arunce şi în bătălii, 
şi mulţi dintre ei au fost, cum arată Bălcescu, gene
rali, tribuni şi prefecţi: Simion Balint, Simion Gro
za, Vasile Moldovan, Simion Prodan, loan Fodorea- 
nu, loan Gomboş, Nicolae Repede, Dumitru Necşa, 
Ioachim Băcilă, loan Faur, Dumitru Miclăuş si mulţi,

din pag. 1)
mulţi alţii, înfrăţiţi în tre ei şi cu poporul, uitînd în 
acel moment de răscruce de deosebirile confesio
nale, şi de orice alte deosebiri. Au căzut în lupte 
peste 100 de preoţi şi protopopi, împuşcaţi sau spîn- 
zuraţi. Se atribuie unui comandant maghiar, baro
nul Kemény Farkas, bătut de Iancu, o exclamaţie 
uşor de bănuit din ce sentimente şi din ce crudă ex
perienţă ivorîse: „Dracul să se mai bată cu popii!"

Numele tuturor acestor „popi" eroi trebuie cinsti
te cu evlavie şi respect, alături de celelalte nume 
mari care au strălucit alături de al Iancului, ca 
luptători: Axente Sever, Ion Buteanu, A lexandru 
Dobra etc., etc.

Iancu l-a apreciat pe Şaguna care a şi prezidat 
de altfel adunarea de pe Cîmpia Libertăţii şi a c on
dus delegaţia la împărat, din care a făcut parte şi 
Iancu. Iancu a făcut parte, ca deputat mirean orto
dox şi din primul sinod al eparhiei convocat de 
Şaguna la Sibiu, la 12 martie 1850, cînd s-a cerut 
restaurarea Mitropoliei Transilvaniei, desfiinţată în 
1701.

Revoluţia Iancului a dat şi dă şi astăzi, şi va da 
peste veacuri m ărturie despre v itejia românească, 
despre setea românilor de dreptate şi libertate şi 
despre forţa lor de a şi-o cîştiga şi apăra. Iancu 
întemeiase în Apuseni o adevărată Ţară Româneas
că, rămasă neînvinsă, necucerită.

I-a fost dat marelui revoluţionar să fie amarnic 
înşelat şi de cei de la Budapesta şi de cei de la 
Viena. Kossuth a fost pedepsit de istorie şi de pro
pria lui incapacitate de a se alia cu cei în care ar 
fi putut afla aliaţi oneşti. I-au dovedit-o şi Bălcescu 
şi Iancu. Se păstrează schimbul de scrisori. Numai 
datorită unui simţ al lui, anume, Iancu n-a căzut 
victima încrederii în Kossuth, aşa cum au căzut 
ucişi mişeleşte prietenii săi Tribunii Ion Buteanu 
şi A lexandru Dobra. îm păratului Francisc Iosif I 
i-a refuzat decoraţiile, amintindu-i demn şi dîrz că 
aşteaptă „mai in tii să se decoreze naţiunea cu Îm 
plinirea promisiunilor", şi a refuzat să-l întîlnească 
atunci cînd acesta a vizitat Apusenii. I se atribuie 
lui Iancu în această îm prejurare aprecierea că „un 
nebun şi un mincinos nu pot sta de vorbă". Se ştie 
cit a fost de decepţionant Iancu, om al legilor şi 
al încrederii în îm părat şi în legalitate de uşură
tatea acestuia. In gestul lui, cînd a doborît cu bas
tonul şi a călcat în picioare pajura habsburgică de 
pe un edificiu public din Cîmpeni, trebuie văzut 
nu un act de „nestăpînire a nervilor", ci tocmai dim
potrivă, unul de mare luciditate şi de limpede pro
test.

Sfîrşitul vieţii lui Avram Iancu, un sfîrşit care a 
durat aproape cît şi viaţa lui de pînă la 24 ani, cîţi 
avea în 1848 — o lungă agonie de 26 ani — a fost 
dramatic şi destinul lui emoţionat, cum scrie Vasile 
Netea, dar viaţa lui a fost mai ales „un exemplu 
de încredere nem ărginită în puterile poporului ro 
mân, de devotament nebiruit pentru dreptul său la 
libertate şi independenţă, o înălţătoare lecţie de 
eroism şi sacrificiu".

Lui Iancu —• deşi el însuşi semna „avocat şi ge
neral şi prefect al Legiunii A uraria Gemina" —- po
porul i-a păstrat supranumele de „Craiul munţilor" 
şi de „Regele codrilor", iar în baladele în care îl 
cîntă, i se adresează cu „Iancule M ăria Ta", p re
cum domnitorilor celor mari ai istoriei Românilor, 
căci Iancu a fost al Transilvaniei în 1848, dar de 
atunci este al tuturor Românilor.

Mîinile mamei
I-am sărutat fruntea. Ea nu m-a 

privit, n-a mai oftat şi nt-a mai 
surîs. Făptura-i firavă şi îm pu
ţinată, de trecerea celor 80 de 
ani, odihnea. Am privit-o tăcut 
şi adînc. I-am descoperit mîinile. 
Stăteau liniştite. Din tot ce se 
mai afla în faţa mea, mîinile m a
mei m-au tulburat, m-au răscolit 
şi m-au cutremurat. Am p lîn s . .. 
şi nu m-am ruşinat de lacrimile 
ce umezeau pielea păm întie a 
mîinilor ei. Nu erau frumoase 
ca odinioară, în anii copilăriei

tuală evanghelică nu se poate răs
punde decît afirmativ. Răspunsul 
acesta nu trebuie să „scandali
zeze" nici o conştiinţă creştineas
că ultrasensibilă: Da, Mântuitorul 
a avut fraţi! Numărul lor (patru) 
şi numele lor (Iacov, Iosif, Simon 
şi Iuda) sínt înregistrate şi, deci, 
comunicate celor dornici de-a le 
afla prin sursă istorică onomas
tică de mîna întîia: Sf. Evanghe
lie de la M atei (13, 55 urm.).

în trebarea a doua urmează de 
la sine: Ce iei de ir aţi?

Răspunsul necesită o întreagă 
demonstraţie, savantă, ca să pu
tem etala şi valorifica argum en
tele, ceea ce într-un portret bio
grafic nu e strict necesar să se 
facă (şi nu e spaţiu).

. . .  Dar esenţa răspunsului sună 
aşa: Aceşti „fraţi ai Domnului" 
nu erau iii ai Preasiintei Născă
toare de Dumnezeu. Puteau fi

mele, dar mă fascinau prin uni
versul ce-1 vedeam urzit între de
getele lor. Ele au frăm întat cea 
mai bună pîine pe care am gus
tat-o vreodată; ele au spălat, au 
arat şi au secerat, au alinat du
reri şi au deschis uşile la  oas
peţi; ele au dăruit mereu şi n-au 
pretins niciodată nimic. Cînd m a
ma mă cerceta la şcoală, mîinile 
ei scoteau din sin batista cu nod, 
o desfăceau cu grijă şi-mi în tin
deau cu sfială banul strîns acolo 
pentru copilul plecat la învă ţă
tură . . .

Aceste mîini muncite, purtînd 
am prenta celor peste trei sferturi 
de secol, erau fascinante prin 
aura de mucenicie şi sfinţenie.

orice alt grad de înrudire, dar 
aceasta nu!

De ce?
a) In situaţii ca cele menţio

nate la Matei 12, 46 urm. şi 13, 
54 urm. —- ca să nu ne întindem 
mai departe — ei sínt designaţi 
ca aflîndu-se în raport de în ru
dire „Mamă-iraţi" şi nu „mamă- 
fii". Deducţia: Maica Domnului 
a fost mama lui Iisus — şi a 
nimănui altcuiva. De era altfel, 
în cazurile la care ne-am referit, 
am fi avut această stilizare: 
„ .. . mama Ta şi fiii e i" . . .

b) De pe cruce, Domnul a în 
credinţat-o pe Maica Sa purtării 
de grijă a unui „străin" de fa
milie: Sf. Apostol şi (mai tîrziu) 
Evanghelist loan. Era oare de 
conceput — fără daune morale, 
multiple — o astfel de preferin
ţă dacă Maica Domnului ar mai 
fi avut 4 fii şi cel puţin 3 fiice, 
cum ar rezulta din Matei 13, 55—

Cu batistuţa între palme, păreau 
desprinse dintr-un desen rupes- 
tru, închipuind crîm peie de rădă
cini misterioase ce închideau în 
ele simboluri încărcate de gravi
tatea tainelor ce stau la temelia 
lumii.

In mîinile ei vedeam toate m îi
nile mamelor din satul meu, din 
satele ţării, mîinile tuturor ma
melor ce şi-au legănat pruncii şi 
i-au ţinut la piept — vedeam 
pîrghiile pe care se sprijină lu 
mea.

Am sărutat mîinile şi fruntea 
mamei. Lacrimile-mi cădeau slo
bode pe mîinile e i . . .  Şi eu nu 
m-am ruşinat.

Prof. dr. Gheorghe Şora

56? (Vezi loan 19, 26—27).
c) Nimeni nu i-a imputat Fiu

lui lui Dumnezeu întrupat că şi-ar 
fi favorizat — mesianic — rude
niile. De-altcum, acestea îi erau 
întrucîtva ostile: le deranja vîlva 
pe care a stîrnit-o lucrarea Sa 
minunată între contemporani; sau 
— cine ştie! — poate că îi dez
amăgise profitul (nul) pe care l-au 
avut (sau — mai curînd: nu l-au 
avut) de pe urma acestei presti
gioase în ru d ir i. . .

Nu mai insistăm: De vreme ce 
Iacov al lui Alfeu, apostolul, 
n-are la ce fi căutat între aşa- 
zişii „fraţi" ai Domnului, biogra
fia sa trebuie construită exclu
siv cu elemente biografice care 
privesc soborul apostolic, fără 
revărsări extensive în grupul uce
nicilor apostolilor (a căror ex
presie este „soboraşul" celor 70, 
resp. 72, rem arcaţi scriptic de Sf. 
Luca în Evanghelia sa — 10, 1— 
17).

Exceptînd cele 4 cataloage (din 
Mt. cap. 10, Mc. cap. 3, Lc. cap. 
6 şi F. Ap. cap. 1), din care, fi
reşte, e nelipsit, Sf. Iacov al lui

1. Bucuria este una din acele 
stări sufleteşti pe care o trăim 
uneori, a tît de nuanţat şi a tît de 
intens încît ne este greu s-o .ex
primăm, prin cuvânt, în mod de
plin. Ea este clocot lăuntric, v i
braţie întăritoare, care -1 scoate pe 
om din încremenire posomorită. 
Este tensiune spirituală, stare de 
înălţare sufletească izvorîtă din 
linişte şi nelinişte, „dimitr-o bună 
aşezare a gândurilor", după cum 
spun Sfinţii Părinţi. A ceastă stare 
lăuntrică poate fi a tît de gingaşă 
încît n-o putem numi decît, aşa 
simplu, cum a fost num ită de-a 
lungul miilor de ani: bucurie. In 
setea spre împliniri izvorîtoare 
de bucurie, sufletul nostru tre 
saltă pentru to t ceea ce este cu
rat, frumos şi armonios.

2. Simţim şi trăim avîntul spre 
bucurie în raport cu natura, oare 
ne cere un efort pentru a-i sesiza 
frumuseţea în tru  a fi mereu în 
ţeleasă, ca dar al lui Dumnezeu, 
cucerită şi înnoită.

Ne bucurăm de revărsatul zo
rilor, de bogăţia holdelor de grîu. 
Ochii noştri strălucesc de bucu
rie, cînd ploaia liniştită şi caldă 
udă pământul însetat, după o 
arşiţă îndelungată.

Ne bucurăm fructificând gându
rile bune în raportul nostru cu 
animalele, cu păsările pe oare, 
dintr-un impuls interior, sîntem 
îndrumaţi să le ocrotim, în con
vingerea neclintită că şi acestea, 
ca şi natura întreagă, sínt iubite 
de Dumnezeu.

Cînd luminile minţii pătrund 
negrăitele taine ale universului, 
ale tu turor făpturilor, înfiorarea 
bucuriei ne copleşeşte inima aşa 
de luminos încît nu putem să nu 
rostim îm preună cu Psalmistul: 
„Cerurile spun slava lu i Dumne
zeu şi facerea mîinilor Lui o ves
teşte tăria" (Ps. 18, 1).

Iar dacă prezenţa lui Dumnezeu 
slava şi puterea Lui sínt minu
nate în făpturi, cu atît mai minu
nat se arată El în comuniunea de 
bucurie iubitoare a  omului eu se 
menii.

3. în  raportul de comuniune, de 
trudă şi colaborare cu semenii, 
bucuria poartă cu sine un întreg 
buchet de trăsături ale cugetului, 
ale iubirii şi mersului înainte a 
vieţii şi istoriei. Din această per
spectivă drumul spre bucurie este 
punctat, uneori, cu iluzii şi dez
iluzii, cu obstacole descurajante, 
cu durere, în oare totuşi cel c re
dincios nu-şi pierde nădejdea.

Intre „lumini şi umbre" reţinem 
uneori partea cea plăcută şi co
modă a vieţii, dar care nu duce 
la adevărata şi statornica bucu
rie. Trăirea noastră este superfi
cială, grăbită, la periferia vieţii 
şi nu o adâncire şi creştere în 
miezul ei, adică în iubirea oaie 
pe toate le plineşte şi dă sens 
înalt bucuriei. Căci numai atunci 
cînd trudim şi pentru binele al
tora ajutîndu-i să treacă prin în 
cercări, biruindu-le, începem noi 
înşine să gustăm cu adevărat 
bucuria. în  astfel de strădanii 
libere şi ziditoare ne îmbogăţim 
şi ne bucurăm chiar prin faptul 
că dăruim, după cuvîntul sfînt al 
Mântuitorului nostru .Iisus Hristos: 
„Miad fericit este a da decît a 
lua" (F. Ap. 20, 35).

Peste bucuria vieţii străluceşte, 
aşadar, cheltuirea energiilor in i
mii, în unele îm prejurări chiar 
suferinţa amară, crucea de bună 
voie pentru fericirea şi mântuirea 
altora. Prin imprimarea ei, a crucii, 
a suferinţei izvorâte din inimă

Alfeu face parte dintre apostolii 
cu biografie (scriptic) scurtă. A- 
ceasta nu însemnează că ar fi fost 
mai prejos de alţi apostoli. Nu! 
— ci doar atîta că ceea ce face 
soborul, e şi opera lui. Dacă era 
altcum, eventualele divergenţe de 
vederi se semnalau înregistrîn- 
du-se şi comentîndu-se. Scurt vor
bind: spiritul de comuniune care 
caracterizează gindirea şi lucra
rea sfinţilor apostoli transpare şi 
din ceea ce nu ni se spune refe
ritor la activitatea lor, sau la 
parcele din aceasta. (Nu ni se 
spune deoarece aghiografii, scrii
torii sfinţi n-au socotit a fi ne
cesar să ni se spună, fiind de 
sine-nţeles).

Prezent la toate cîte a făcut şi 
a învăţat Domnul — şi părtaş la 
acestea Sf. Iacov al lui Alfeu are

iubitoare, în strădaniile noastre 
ne sfinţim pe noi înşine şi ne 
bucurăm ajutînd pe alţii să-şi 
împlinească menirea în această 
viaţă.

Să ne gîndim, de pildă, cît 
de luminoasă este bucuria mamei, 
după ce, în durere, şi-a frînt tru 
pul şi sufletul ca să fie izvor de 
viaţă: să nască prunc. Cît de se
nini sínt ochii ta tălu i atunci cînd 
fiul, pentru care a trudit cu m îi
nile şi cu mintea, se ara tă , prin 
faptele sale, bimeplăcut înaintea 
lui Dumnezeu şi a oamenilor. Cît 
de nobil este sentim entul tînăru- 
lui care, după multe osteneli în 
tru  a-şi însuşi o profesie, pri
meşte, la vremea cuvenită, recu
noaşterea valorii sale. Ce plină 
de lumină este inima omului care 
ştie că eventualul drum colţuros 
pe care se află, duce undeva spre 
împlinire spirituală, spre bucurie 
lăuntrică.

4. Dar plinătatea bucuriei izvo
răşte  mai ales din convingerea 
că prin Domnul nostru Iisus Hris
tos am fost ridicaţi la negrăita 
cinste de fii ai lui Dumnezeu 
după har. „Din neamul lui Dum
nezeu sîntem  . .." Această bucu
rie ne luminează viaţa pămân
tească spre viaţa „cea fără de 
sfîrşit" acolo unde, după 'cuvân
tul Sf. Ap. Pavel, ne aşteaptă 
bucurii pe caire „ochiul nu le-a 
văzut, urechile nu le-a auzit şi la 
inima omului nu s-au suit" (I Cor. 
2, 9).

Bucuria în Hristos-Dumnezeu 
învăluie, în sărbătorile anului 
bisericesc, Biserica întreagă. Prin 
harul dumnezeiesc revărsat în 
m inunatele rânduieli ale cultului 
divin, credinciosul intră în atm o
sfera de bucurie, de reîm prospă
tare şi primenire a energiilor fi
zice şi morale. „Destul îmi este 
mie harul Tău" exclamăm şi noi, 
în negrăită bucurie, odată cu SI. 
Ap. Pavel. în  circuitul de har al 
cultului divin, credinciosul cu 
prinde în cele mai nobile senti
mente de prom ovare a vieţii toate 
făpturile lui Dumnezeu şi în pri
mul rînd pe om.

Cît de minunată şi de convin
gătoare este în această privinţă 
viaţa Sfinţilor! Sfântul este o în 
trupare vie a bucuriei, pentru că 
îşi pune întreaga viaţă în slujba 
iubirii. Să ne gîndim, de pildă, 
la salutul pe oare Sf. Serafim de 
Sarov îl adresa oricărui om pe 
ca,re-l întâlnea: „Bucuria mea!" 
Tu călătorule, oricine aii fi, eşti, 
pentru inima mea, bucurie în 
Hristos-Domnul.

Iar mai presus de orice bucu
rie  este, fără îndoială, bucuria 
prim irii cu vrednicie a arvunei 
fericirii veşnice în Sf. Cuminecă
tură. Prin îm părtăşirea cu această 
Sf. Taină bucuria vieţii primeşte 
un orizont nemărginit, o perspec
tivă  infinită. Cei ce se îm părtă
şesc cu Trupul şi Sîngele Dom
nului răspîndesc îm prejurul lor 
lumina binefăcătoare a  iubirii, a 
împăcării şi a voinţei de pace 
pentru întreg neamul omenesc. 
Voinţa omului se în tăreşte în 
strădania de extindere a îm pără
ţiei lui Dumnezeu care este „pace 
şi bucurie în Duhul Sfînt". Este 
bucuria sublimă şi unică prin care 
Hristos, „Domnul vieţii" (loan 3, 
16) vieţuieşte întru noi şi noi în 
tru El (loan 15, 4). Astfel se îm
plinesc cuvintele necontenitei bu
curii ale Sf. Ap. Pavel: „Bucu
raţi-vă pururea" (I Tes. 5, 16).

Pr. Gheorghe Răţulea

talie apostolică remarcabilă toc
mai fiindcă-i ucenic direct al 
Domnului, chemat la apostolié 
direct de Domnul, fără interm e
diar, deopotrivă cu oricare din 
toţi ceilalţi membri ai Soborului 
Apostolesc.

Discuţiile savante referitoare la 
identitatea sa cu Iacov, „fratele" 
Domnului, vor mai dura. Le vom 
relua şi noi, cînd o să le vină 
rîndul, — dar înafara serialului 
căruia îi rezervăm această suită 
de portrete apostoleşti.

Ca şi în ocaziile analoage, nu 
uităm a recomanda lecturi para
lele din sinaxar, din înaripata lite
ratură aghiografică peste tot. A- 
ceasta e lucrarea de foraj pnev- 
matic la adîncimi maximale. Prac- 
ticînd-o, sufletul simte că trăieş
te  — creştineşte.

Sf. Apostol Iacov al lui Alfeu
(Continuare din pag. 1)
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Matei Basarab şi ctitoria sa - Mănăstirea Găldăruşani3on Agârbiceanu
100 de ani de la naştere

In peisajul artistic al literaturii 
ardelene, scriitorul Ion Agârbi- 
ceanu ocupă un loc aparte. El 
se situează între două momente 
ale prozei româneşti, loan Sla
vici şi Liviu Rebreanu. Se deo
sebeşte de aceştia prin anumite 
trăsături particulare, îndeosebi 
prin tenta morală creştină a ope
rei sale. Este şi explicabil, fiind
că scriitorul a fost slujitor al 
Bisericii, făcînd şi din vocaţia sa 
de povestitor, nuvelist sau ro 
mancier, apostolat. Problemele 
morale formează obiectivul prin
cipal al nuvelelor şi romanelor 
sale, de aceea evocarea perso
nalităţii ta lentatului prozator a r
delean, la împlinirea celor 100 
de ani de la naşterea sa, este un 
pios omagiu adus creatorului de 
tipuri -— din mediul ţărănesc şi 
orăşenesc ardelean —, precum şi 
unui apologet al virtuţii, blazonul 
prin excelenţă al omului de bine.

Ion Agârbiceanu a văzut lu 
mina zilei în comuna Cenade, 
judeţul Alba, la 19 septembrie 
1882, din părinţi ţărani, originari 
din comuna Agîrbiciu; acolo fa
milia purta numele de Boariu, 
numai după venirea strămoşului 
său în Cenade, i s-a zis A gârbi
ceanu, după numele satului de 
origine. Tatăl său, Nicolae, ştia 
citi şi scrie bine, fiind abonat la 
urm ătoarele publicaţii: foaia umo
ristică „Calicul" şi „Foaia Po
porului" de la Sibiu, „Gazeta 
Transilvaniei" de la Braşov, „Tri
buna Poporului" de la Arad. M a
ma sa, se numea Ana. Au fost în 
familie opt copii, 4 băieţi şi 4 
fete. Scriitorul era al doilea năs
cut.

în 1889, I. Agârbiceanu este 
dat la şcoală, întîi în sat, unde 
l-a avut învăţător pe un om m ă
runţel, căruia i se spunea „dăs- 
căluţu", apoi la Liceul din Blaj. 
în  liceu a avut un eminent pro
fesor de limba română, pe Ga- 
vrilă Precup, care i-a descope
rit talentul şi i-a dat primele în 
curajări. Primele lui încercări li
te rare au fost versuri, publicate 
sub pseudonimul „Alfius" {după 
numele unei ode a lui Horaţiu). 
La 2 iunie 1900, a prestat exa
menul de bacalaureat cu „emi
nenţă". In toamna aceluiaşi an a 
fost trimis la Facultatea de Teo
logie a Universităţii din Buda
pesta, unde în 1904 a obţinut 
„absolutorium". De aici, continua 
să trim ită încercări literare în 
ţară, versuri şi proză, în care 
accentuează necesitatea credinţei 
într-o lume bîntuită de mizeria 
morală.

După term inarea studiilor teo 
logice, a funcţionat un an ca 
„Subprefect" (un fel de pedagog) 
la internatul de băieţi de pe lin 
gă liceul din Blaj. In toamna 
anului 1905, s-a înscris — ca bur
sier al Blajului — la Facultatea 
de Litere din Budapesta, secţia 
limbi clasice, istoria şi româna, 
cu gîndul de a deveni profesor. 
N-a rămas la facultate decît un 
semestru. Vocaţia preoţească îl 
zorea la munca pastorală, pen
tru care se pregătise anterior. El 
ştia că are de îndeplinit o mi
siune religioasă, morală, socială 
şi naţională şi întîrzierea sa în 
tre  zidurile unei universităţi s trăi
ne, care nu-i mai putea aduce 
nimic, i se părea un act de tră 
dare.

în tors la Blaj, ocupă pentru 
scurt timp slujba de „cancelist" 
la Mitropolie. La 17 martie 1906 
se căsătoreşte cu M aria-Aurelia 
Radu, fiica protopopului Dr. Se
bastian Radu din Uioara. La 1 
aprilie a aceluiaşi an este hiro
tonit şi numit preot în parohia 
Bucium-Saşa, sat aproape de A- 
brud, cu credincioşi nevoiaşi. în  
luna septembrie, acelaşi an, ia 
parte la adunarea generală a 
„Asociaţiunii pentru literatura şi 
cultura poporului român", la Bra
şov. După congres se face o ex
cursie spre a se vizita expozi
ţia jubiliară de la Bucureşti, la 
care ia şi el parte. Aici cunoaş
te  pe scriitorii ardeleni aşezaţi 
în capitala ţării libere, pe G. 
Coşbuc, Şt. O. Iosif, II. Chendi, 
Z. Bârsan, I. Gorun, precum şi 
pe N. Iorga, E. G îrleanu ş. a.

întors la Bucium-Saşa, simte şi 
mai acut „prăpastia" socială în 

tre realităţile văzute şi cele la 
care se întorcea. Traiul enoriaşi
lor săi era greu; lucrau la minele 
de aur („Arhanghelii"), dar pen
tru străini, astfel că peste tot se 
întindea ca o pecingine neagră 
sărăcia cea mai cumplită. Scriito
rul a zugrăvit în nuvela „Fefe- 
leaga" mizeria în care se zbă- 
teau oamenii acestor locuri. Aici, 
a scris şi: „In întunerec" şi mul
te colaborări la revistele: „Lu
ceafărul", „Viaţa Românească", 
„Ramuri", „Unirea", „Revista po
litică şi literară", „Lupta" ş. a.

După patru ani, este transfe
ra t în parohia Orlat, lingă Sibiu, 
o comună fruntaşă de graniţă. 
Rămîne aici pînă în 1916, cînd 
evenimentele războiului îl silesc 
să se refugieze în Ţara liberă, 
cu întreaga familie: patru copii 
şi soţia. In O rlat a scris mult. 
Perioada aceasta şi cea care a 
precedat-o sínt însemnate pentru 
scriitor şi din punct de vedere 
al lecturilor decisive care i-au 
îndrumat paşii în creaţie. Face 
lecturi şi se familiarizează cu 
marii scriitori ai literaturii uni
versale: Balzac, Flaubert, Zola, 
Dostoievski, Tolstoi, Gogol, Gor
ki ş. a. „Prin ei — spune el — 
însăşi viaţa şi-a deschis porţi noi 
pentru mine. începusem să pi
păi im ensitatea luptei vieţii, ne- 
sfîrşita ei bogăţie şi variaţie, cul
mile şi prăpăstiile ei" (M ărturi
siri).

După încheierea războiului, s-a 
întors la Orlat. Din 1919, a con
dus ziarul „Patria", în tîi la Sibiu, 
apoi la Cluj, pînă în 1927. Pără
sind în 1927 Partidul Naţional şi 
ziarul său, el s-a alăturat altor 
fracţiuni, între care aceea a par
tidului iorghist, fiind fascinat de 
personalitatea marelui istoric. De 
aci înainte va schimba armele 
de fond, militînd pentru un fond 
mai amplu, acela al acţiunilor 
culturale, în sînul Astrei tran 
silvane, îndeplinind funcţia de 
secretar al „Secţiunilor ştiinţifi
ce şi literare" şi redactor al re 
vistei „Transilvania". In 1927 i 
se va decerna Premiul Naţional 
pentru literatură. Pe parcurs îşi 
reia activitatea preoţească, în ca
re vede un refugiu şi un reazim 
împotriva valului de violenţă ce 
zguduia societatea rom ânească de 
atunci. In 1930 este numit paroh 
al parohiei centrale din Cluj şi 
protopop al Clujului.

In anul 1938, în pragul mari
lor zile de cumpănă, acceptă să 
conducă la Cluj ziarul Tribuna. 
In anii 1940—45 a trăit în refu
giu la Sibiu, lucrînd în cadrele 
Astrei şi colaborînd intens la cî- 
teva reviste, între care Luceafă
rul, seria nouă. In 1945 se în toar
ce la Cluj şi în 1955 i se acor
dă o pensie personală din partea 
Uniunii Scriitorilor Români. Este 
ales membru al Academiei Ro
mâne, fiind apreciată opera lui 
ca avînd certe valori de umanism 
şi artă, pe lîngă o netăgăduită 
valoare de document al unei 
epoci. La 28 mai 1963, în urma 
unui infarct, prozatorul se stinge 
din viaţă în Clinica universitară 
din Cluj-Napoca.

Ion Agârbiceanu a publicat nu
meroase volume de nuvele, schi
ţe, povestiri şi romane. Amintim 
cîteva din cele mai caracteristi
ce; romane: Legea minţii, Legea 
trupului, Arhanghelii, Licean . . .  
odinioară (roman autobiografic), 
Din pragul vieţii, Domnişoara 
Ana, V iitoarea, Stana, Biruinţa, 
Dolor, Strigoiul, Faraonii, Sectarii 
ş. a.; nuvele, schiţe şi povestiri: 
De la ţară, In întuneric, In cla
sa cultă, Două iubiri, Fefeleaga, 
Luminiţa, V irvoara, Păscălierul, 
Duhul băilor, Popa Man, Chipuri 
de ceară ş. a. ..  A re şi lucrări de 
meditaţie religioasă şi haghio- 
grafică: Cutezări cu gîndul ale 
ieromonahului Visarion, Pe cără
rile înseninării, Legendele Maicii 
Domnului, un volum de m ateria
le pentru cuvîntări (Scrierile cu 
caracter religios se păstrează în 
arhiva familiei Agârbiceanu).

După cum însuşi mărturiseşte, 
scrisul lui I. Agârbiceanu pur
cede dintr-o emoţie estetică. Prio
ritară — însă — este emoţia 
etică. Pentru el, cea mai înaltă 
frumuseţe omenească este frumu-

Anul acesta se împlinesc 350 
de ani de la începutul domniei 
lui Matei Basarab (1632).

Trebuie reţinut că alături de 
Ştefan cel Mare, Matei Basarab 
este cel mai mare ctitor de bise
rici din trecutul nostru.

Se cunosc pînă acum 38 de mă
năstiri şi biserici ridicate de el.

De aceea scria Radu Popescu 
în cronica sa: „Matei viind în 
sc au n . . .  făcea mănăstiri şi bi
serici întru lauda lui Dumnezeu, 
care se văd pînă acum. Că pînă 
la acest domn puţine zidiri au 
făcut domnii cei mai dinainte, iar 
Matei Vodă au înfrum useţat ţara, 
cu to t felul de zidiri, mănăstiri, 
biserici, case domneşti, care se 
pomenesc şi pînă astăzi".

Astfel a ridicat mănăstirile: 
Ar nota (1633—1636) în care a 
fost îngropat împreună cu doam
na Elina, Sadova, Căldăruşani, 
M ătineni, Platareşti, Strehaia, 
Brebu ş. a.

A rezidit apoi mănăstirile N e
gru Vodă din Cîmpulung, Plum
buita, Brîncoveni, Slobozia.

A zidit catedrala episcopală din 
Buzău (1649) şi a refăcut ca te
drala episcopală din Rîmnic. La 
acestea se adaugă şi cîteva bise
rici de mir: Sărindar, Sf. Dumi
tru Craiova ş. a.

în  afara hotarelor ţării a rid i
cat m ănăstirea Soveja (1644— 
1645) în urma împăcării cu V a
sile Lupu, Turnu Roşu (fost Por
ceşti, jud. Sibiu, în 1653), bise 
ricile din Sviştov şi Vidin, în 
Bulgaria şi biserica Sf. Mihail Si- 
nadou de la M untele Athos.

în tre  cele mai frumoase ctito
rii ale lui Matei Basarab, care 
dăinuie şi astăzi este mănăstirea 
Căldăruşani, aşezată în nord-estul 
Capitalei, la aproxim ativ 30 km 
depărtare.

înconjurată din trei părţi de 
apele lacului cu acelaşi nume, 
m ănăstirea ocupă centrul unei 
mici peninsule cu lăţimea numai 
de 300 m. Deasupra malurilor po- 
vîrnite, zidul masiv de cetate, 
clopotniţa, biserica cu cele trei 
turle zvelte, întregul ansamblu 
reflectat în undele străvezii ale 
lacului pare o broderie de pia
tră. Odinioară de prin aceste lo 
curi începea renumitul Codru al 
Vlăsiei, pădure neumblată, refu
giu al haiducilor şi al bejenii
lor. Un astfel de cadru pitoresc 
va fi încîntat de bună seamă 
ochiul domnitorului Matei Basa
rab, mare animator de cultură, 
şi-l va fi determinat să-l aleagă 
drept loc de zidire a ctitoriei 
sale.

sejea spirituală, armonia şi de- 
săvîrşirea vieţii spirituale. Fru
museţile naturii au exercitat o 
adevărată v rajă asupra marelui 
prozator ardelean, dar nimic nu 
l-a emoţionat aşa de mult ca în 
suşirile frumoase ale sufletului 
omenesc, lupta dată de omul con
ştient ca să biruie poruncile su
perioare ale vieţii asupra instinc
telor oarbe. Literatura lui I. A- 
gârbiceanu aduce scene din v ia
ţa satului şi oraşului ardelean. 
Subiectele abordate sínt luate din 
imediata actualitate, deci perso
najele sínt tipuri reale. Intîlnim 
în scrisul lui şi figuri de preoţi, 
adevăraţi misionari în slujba de 
salvatori ai sufletelor. Astfel, în 
nuvela „O zi însemnată" ne în 
făţişează un portret duios al preo
tului îngenuncheat de lipsă mo
mentană, dar care se reculege şi 
se regăseşte în cele din urmă cu 
bogat cîştig spiritual pentru el,

M ănăstirea Căldăruşani a fost 
ctitorită de Matei Basarab pe un 
loc cum părat de la Badea, vătaf 
de Spăteni şi de la Stan, fiul lui 
Aldimir vornic, după cum reiese 
din actele de compărare din 2 şi 
6 mai 1637, în tărite de un altul 
din 10 mai, acelaşi an. Iniţial, an
samblul Căldăruşanilor se compu
nea din biserica m are şi cetatea 
împrejmuitoare, cu un singur rînd 
de chilii la parter. Cetatea era 
prevăzută cu un turn de strajă 
cu mult mai înalt.

In 1638, într-o sută de zile, 
este zidită Biserica din piatră de 
rîu  şi cărămidă şi a fost sfinţită 
la 26 oct. 1638. Inscripţia ce se 
vede săpată în piatră deasupra 
uşii bisericii celei mari glăsuieşte 
astfel:

„ . . .  Drept aceea şi eu întru 
Hristos Domnul, bun creştin, sin
gur ţiitor Io Matei Basarab voie
vod şi domn a toată Ţara Ro
mânească şi de cea parte de munţi 
şi alte dom nind. . .  şi aici în lo

cul care se cheamă Căldăruşani 
a zidi casă Domnului — care loc 
singur Domnia mea, cu gîndul 
l-am găsit întru m ărirea şi întru 
lauda Sf. marelui Mc. Dimitrie, 
celuia ce-i cură mir, ca să ne 
fie Domniei mele şi părinţilor mei 
întru vecie pomană, iar îm păra
tului celui de vecie, celui nepu
tred, celui înţelept, celui nevă
zut unul Dumnezeu, aceluia să fie 
cinstea şi m ărirea întru vecia de 
veac Amin. Şi a început a se 
zidi din luna iulie 10 şi s-a să- 
v îrşit în luna oct. 20, iar de la 
zidirea lumii leat 7147, iar de la 
Hristos 1638".

Realizată după un plan treflat, 
biserica are trei turle: una dea
supra naosului, două deasupra 
pronaosului. Din punct de vedere 
arhitectonic ea este o combinaţie 
între biserica episcopală din 
Curtea de Argeş şi m ănăstirea 
Dealu.

Sf. m ănăstire Căldăruşani s-a 
rem arcat ca un important centru 
de cultură şi viaţă duhovniceas
că. Ea a reprezentat pentru Ţara 
Românească ceea ce a reprezen
ta t M ănăstirea Neamţu pentru 
Moldova.

Aici a existat o şcoală de zu
gravi şi pictori bisericeşti, înfi
inţată la 1787 la care a făcut 
ucenicie cunoscutul pictor biseri
cesc Nicolae Teodorescu, care în- 
cepînd din 1831 a condus şcoala 
de zugravi de la Buzău. De ase
menea a făcut ucenicie aici şi 
Nicolae Grigorescu între anii 1854 
— 1856.

Tipografia de la Căldăruşani a 
fost înfiinţată în 1825, unde se

ba chiar şi material. în  nuvela 
„Popa Man" apare un preot enig
matic, purtător al unui destin tra 
gic.

I. Agârbiceanu cultivă o pro
ză umanistă, de observaţie direc
tă, cu concluzii morale şi socia
le, impregnate de spiritul filozo
fiei creştine, cu o notă candidă, 
optim istă în faţa existenţei.

Urmînd Sf. Apostol Pavel, care 
spunea că întru toate s-a stră
duit să aibă înaintea lui Dumne
zeu şi a oamenilor cuget neîn ti
nat (Fapte 24, 26), Ion A gârbi
ceanu s-a silit şi a luptat ca în 
viaţa sa să se armonizeze omul 
cu scriitorul şi — mai presus de 
toate — să fie o concordanţă 
deplină între scriitor şi preot. 
Este nota definitorie a in tegrită
ţii caracterului său.

Pr. Prof. Ion Bunea

osteneşte viitorul mitropolit Gri- 
gore Dascalu şi ieromonahul Ma- 
carie, compozitor de muzică bise
ricească.

M ănăstirea Căldăruşani avea 
peste 40 de ateliere meşteşugă
reşti şi numeroase acareturi.

La începutul sec. XIX, aici du
ceau viaţa duhovnicească peste 
500 de părinţi şi fraţi. Rugăciu
nea şi munca erau împletite 
perm anent după vechile canoane, 
ale Sf. Părinţi.

în  perioada 1841—1850, cînd 
stareţ era M eletie Arhimandritul, 
în partea de răsărit a cetăţii s-a 
zidit trapeza mare şi un paraclis, 
unde în prezent se află Colecţia 
de obiecte bisericeşti.

în  afara cetăţii mănăstirii se 
mai află Paraclisul cu hramul Sf. 
loan Botezătorul, zidit în anul 
1804 de fraţii Torna şi Constan
tin Kreţulescu. Biserica „Cocioc" 
din apropiere a fost zidită în 1825 
de fraţii loan şi Nicolae Bâtco- 
veanu, pe locul unde era o bi
sericuţă de lemn făcută de sta
reţul Gheorghe.

în  prezent m ănăstirea Căldăru
şani are una din cele mai bogate, 
numeric şi valoric, colecţii muzea
le din ţară, alcătuite în anul 1972 
prin donaţii ale părinţilor şi fra
ţilor din mănăstire.

1. Colecfie Tezaur din obiecte 
de metale preţioase (Evanghelii, 
Potire, Cruci, paftale) aşezate în 
sala „Matei Basarab".

2. Colecfie de icoane, veşminte 
şi tipărituri bisericeşti între care 
se rem arcă opt icoane pictate de 
Nie. Grigorescu.

3. Pinacoteca cu tablouri sem
nate de Sava Henţia, Tattarescu, 
Bărbulescu, cel mai important fi
ind Intrarea triumfală a lui Tra- 
ian în Sarmizegetusa (S. H.).

Aci se află şi o galerie cu 
foştii stareţi, 25 portrete.

O colecţie de Sf. Antimise şi 
obiecte personale ce au aparţinut 
fostului mitropolit Ghenadie Pe- 
trescu, de fapt iniţiatorul colec
ţiei muzeistice din cadrul m ănăs
tirii Căldăruşani.

Turişti şi credincioşi de pretu
tindeni vizitează cu adîncă evla
vie şi recunoştinţă ctitoria lui 
M atei Basarab, fostul oştean al 
celui ce se intitulase pentru pri
ma dată în istoria ţării noastre 
„Domn al Ţării Româneşti, al A r
dealului şi a toată (ara M oldo
vei".

Preot Gheorghe N. Lungu
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AI VI-lea Seminar teologic sud-est european
Intre 30 august—4 septem brie 

1982, Institutul Teologic Universi
tar din Bucureşti a găzduit cel 
de al VI-lea Seminar teologic sud- 
est european, cu tema: „Necesita
tea şi plinătatea mântuirii", orga
nizat de Facultatea de teologie 
protestantă a Universităţii din 
Heidelberg — R. F. G.

Au luat parte peste 55 teo
logi din R. F. G., R. D. G., Elveţia, 
Danemarca, Iugoslavia, Bulgaria, 
Ungaria şi România, precum şi un 
grup de studenţi teologi din Hei
delberg (R. F. G.).

Biserica Ortodoxă Română a 
fost reprezentată de P. S. Episcop 
Vasile al Oradiei, Pr. Prof. Du
mitru Stăniloae, Diac. Prof. Nico- 
lae Balca, Pr. Prof. Teodor Bodo- 
gae, Pr. Prof. A lexandru Ciurea, 
Pr. Prof. loan Coman, Pr. Prof. 
M ircea Păcurariu, Prof. Emílián 
Popescu, Pr. Dumitru Soare, con
silier patriarhal, Lect. Cezar Vasi- 
liu, Pr. Asist. loan Caraza, Pr. 
Asist. Viorel loniţă, Pr. Asist. Se
bastian Şebu, d-1 loan Leb, profe
sor la Seminarul din Caransebeş 
şi d -1 loan Stoica, de la Sectorul 
Relaţii Externe al Patriarhiei Ro
mâne.

Din partea celorlalte culte au 
participat: Prof. H. Fitters (lute
ran) şi Past. Zoltán Albu (refor
mat).

Deschiderea lucrărilor a avut 
loc la 30 august 1982, fiind pre
cedată de un Te-Deum săvîrşit de 
profesorii Institutului în biserica 
„Sf. Ecaterina" din Bucureşti.

Participanţii au fost salutaţi de 
P. S. Episcop Vasile al Oradiei, în 
numele Prea Fericitului Părinte 
Patriarh Iustin şi al Sfîntului Si
nod al Bisericii Ortodoxe Române.

După ce a elogiat ideea Facul
tăţii de teologie a Universităţii 
din Heidelberg şi a Prof. Fr. 
Heyer, de a organiza acest Se
minar pentru a face cunoscută 
cultura şi spiritualitatea popoare
lor din sud-estul Europei, contri
buţia lor la progresul şi pacea lu 
mii şi la crearea unui climat de 
înţelegere faţă de Bisericile din

DIN VIAŢA BISERICEASCĂ 
ÎN ARHIEPISCOPIA 

SIBIULUI
Duminică, 12 septembrie 1982, 

I. P. S. Mitropolit Antonie al A r
dealului a cercetat noua bi
serică din Jina, unde, după 
citirea Sfintei Evanghelii, a 
rostit un cuvînt de învăţătură, 
precum şi biserica veche din a- 
ceastă parohie, unde de asemenea 
a rostit un cuvînt de învăţătură.

In continuare ,în aceeaşi zi a 
vizitat biserica mare şi biserica 
de lemn din Poiana Sibiului, p re
cum şi bisericile parohiale din 
Rod, Tilişca, Galeş şi Cristian.

Cu acest prilej I. P. S. Sa s-a în
treţinut cu preoţii parohi şi cu 
credincioşi din parohiile respecti
ve, dînd îndrumări care se impu
neau la faţa locului.

— Marţi, 14 septembrie 1982, 
înălţarea Sf. Cruci, I. P. S. Mi
tropolit Antonie a săvîrşit Sf. Li
turghie arhierească în catedrala 
din Mediaş. Cuvînt de bun v e
nit a rostit P. C. prot. P. Boeriu, 
iar răspunsurile au fost date de 
corul catedralei şi obştea credin
cioşilor.

La momentul cuvenit, tînărul 
teolog Achim Sărăşan a fost h i
rotonit diacon.

După Sf. Liturghie, îna lt Prea 
Sfinţia Sa a rostit un bogat cu
v înt de învăţătură, în care a ex
plicat înţelesurile Sf. Cruci, cu 
exemplificări din istoria Bisericii 
şi poporului nostru.

In drum spre Sibiu a cercetat 
parohia Slimnic, prot. Sibiu.

— Duminică, 19 septembrie 
1982, I. P. S. Mitropolit Antonie al 
Ardealului a săvîrşit sfinţirea bi
sericii vechi de lemn din parohia 
Păpăuţi, prot. Sf. Gheorghe. Cu-

estul şi vestul acestui continent, 
P. S. Episcop Vasile a arătat bu
curia Bisericii Ortodoxe Române 
de a găzdui acest Seminar, p ri
lej de cunoaştere a ecumenismu- 
lui local şi a colaborării dintre 
cultele din România, a evlaviei 
credincioşilor noştri.

In cadrul Seminarului au fost 
prezentate urm ătoarele referate: 
Prof. Fair y  von Lilienteid 
(R. F. G.): „Ecleziologia „euharisti- 
că" ortodoxă ca interpelare faţă 
de concepţia luterană despre Bi
serică"; Pr. Prot. loan Gh. Co- 
man (România): „Corespondenţa 
Sfîntului Grigore cel Mare cu 
Biserica Ibricului la sfîrşitul sec. 
al VI-lea şi începutul sec. al VII- 
lea"; Pr. Prof. Anté Kusici (Iugo
slavia): „Aspecte din influenţa 
culturii creştinismului catolic în 
Croaţia"; Past. A lt Johansen (Da
nemarca): „Omilii ortodoxe ro 
mâne şi bulgare văzute de un lu
teran"; Diac. Prof. Nicolae Batea 
(România): „Liturghia ortodoxă
ca mijlocitoare a mîntuirii"; Prof. 
Dr. Kart Christian Felmy (R.F.G.): 
„Rudolph Sohm — Protestantiza- 
re sau înnoire teologică"; Mgr. 
Episcop V ekoslav Grmici (Iugo
slavia): „Necesitatea Bisericii pen
tru mintuire, din punct de vedere 
catolic"; Prof. Hermann Pitters 
(România): „Receptarea aspiraţii
lor ecleziologice ale teologiei 
monastice timpurii în Reforma din 
Transilvania"; Prof. Ivan Pant- 
schowski (Bulgaria): „Virtutea, 
cale spre mîntuire"; Prof. Hans- 
Dieter Döpmann (R. D. G.): „Con
cepţia ortodoxă despre sfinţenie"; 
Prof. Emilian Popescu (România): 
„Monahismul românesc timpuriu 
şi influenţa sa culturală"; Pr. Prof. 
Mircea Păcurariu (România): „Ro
lul mănăstirilor româneşti în is
toria poporului român"; Pr. Prof. 
Dumitru Stăniloae (România): „Ne
cesarul şi p linătatea mîntuirii 
după concepţia ortodoxă"; Prof. 
A. M. Ritter (R. F. G.): „Necesarul 
pentru m întuire ca postulat refor
m a to ry “; Prof. Dr. Hristov (Bul
garia): „Relaţii bulgare cu Rusia

vînt de bun venit a rostit P. C. 
pr. Gh. Oltean (Covasna), răspun
surile fiind date de un grup de 
studenţi teologi şi credincioşii p re
zenţi.

In cadrul Sf. Liturghii au fost 
hirotoniţi C. diacon A. Sărăşan 
întru preot pentru parohia Bazna, 
prot. Mediaş, şi teologul Gh. Bo- 
găţan întru diacon.

După Sf. Liturghie au vorbit: 
P. C. prot. P. Dumbravă, C. pr. Şt. 
Niţu, parohul local, şi I. P. S. Mi
tropolit Antonie, care a tîlcuit 
Evanghelia zilei.

C. pr. Şt. Niţu a fost distins 
şi hirotesit „sachelar", acte de 
apreciere înmînîndu-se totodată 
epitropilor, consiliului şi comite
tului parohial.

In drum spre Păpăuţi, I. P. S. Sa 
a cercetat biserica mare din Voi- 
la, în curs de pictare, iar la în 
toarcere biserica din parohia Co
vasna şi şantierul de la monu
mentala catedrală din municipiul 
Sf. Gheorghe.

j
DIN VIAŢA BISERICEASCĂ 

IN ARHIEPISCOPIA 
VADULUI, FELEACULUI 

ŞI CLUJULUI
—• Duminică, 22 august 1982, 

a avut loc sfinţirea bisericii din 
Valea Drăganului, prot. Huedin, 
judeţul Cluj. A ceastă frumoasă 
biserică a fost construită şi 
împodobită cu pictură prin je r t
felnicia bunilor credincioşi, cu 
ajutoarele primite de la Sf. Pa
triarhie, Sf. Arhiepiscopie a Clu
jului, de la alte eparhii din ţară, 
sub îndrum area şi purtarea de 
grijă a P. C. Petru Nicolae, fost 
paroh şi C pr. Ciuhandu Aurel, 
actualul paroh.

în perioada de em ancipare dato
rită legăturilor bisericeşti"; Prof. 
Friedrich Heyer (R. F. G.): „Semi
narul sud-est european în peleri
naj în Ţara Sfîntă"; Prof. D. Di- 
mitrievici (Iugoslavia): „Teologia 
trinitară şi liturghia ca cuprinde
re a nemărginitului"; Prof. Paul 
Philippi (R. F. G.): „Contacte de 
la Biserică la Biserică în istoria 
sud-est europeană" (introducere); 
Prof. János Csohány (Ungaria): 
„Strădanii pentru deschiderea 
unei universităţi reform ate orto
doxe în Ungaria la sfîrşitul sec. 
al XVIII-lea"; Prof. Jósé Rahmann 
(Iugoslavia): „Viaţa spirituală în 
Slovenia catolică sub impulsuri 
protestante"; Past. Dietmar Plajer 
(România): „Contacte luterano-or- 
todoxe în secolul al XVI-lea pe 
teritoriul românesc"; Pr. Prof. 
Alexandru Ciurea (România): 
„Prea evlaviosul domnitor Ştefan 
cel Mare, creator de cultură şi 
artă".

Discuţiile pe marginea referate
lor au fost numeroase şi in te
resante, contribuind la aprofunda
rea temelor.

Oaspeţii au avut ocazia să v i
ziteze mănăstirile: Pasărea, Cerni- 
ca, Ţigăneşti şi Căldăruşand, p re
cum şi o serie de biserici orto
doxe, catolice şi protestante din 
Bucureşti.

Un grup de delegaţi condus de 
Prof. A. M. Ritter din Heidelberg 
a fost primit de Prea Fericitul 
Patriarh Iustin.

Duminică, 5 septembrie, parti
cipanţii la cel de al VI-lea Se
minar teologic sud-est european 
au asistat la Sfînta Liturghie din 
catedrala patriarhală din Bucu
reşti, prilej cu care Prea Feri
citul Patriarh Iustin a rostit o 
cuvîntare.

După amiază, oaspeţii au vizi
ta t Muzeul Satului din Bucureşti.

Intre 6—8 septembrie a. c. o 
parte dintre participanţi au vizi
ta t m ănăstirile din Nordul Mol
dovei.

Lector Dr. Cezar Vasiliu

Slujba de sfinţire şi Sf. Litur
ghie au fost săvîrşite de înalt 
Prea Sfinţia Sa Arhiepiscopul Teo- 
fil Herineanu.

— Duminică, 22 august 1982, 
a avut loc resfinţirea bisericii din 
parohia Tureni, protopopiatul Tur
da, jud. Cluj. A ceastă biserică a 
fost renovată şi consolidată prin 
strădaniile bunilor credincioşi şi 
sub îndrum area preoţilor S. Fel- 
ninţi — fost paroh şi Viorel Păcu
rar ■—• actualul paroh.

Slujba de resfinţire precum şi 
Sf. Liturghie au fost oficiate de 
Prea Sfinţia Sa Iustinian Mara- 
mureşanul, Episcop-vicar. A fost 
de faţă şi preotul unitarian din 
localitate.

— Duminică, 5 septembrie 1982, 
a avut loc sfinţirea bisericii noi 
din filia Cutca, parohia Sîmboieni, 
prot. Dej, jud. Cluj. Biserica a 
fost construită în  anul 1981 şi 
împodobită cu pictură în frescă 
prin eforturile şi jertfelnicia bu
nilor credincioşi din Cutca şl 
prin purtarea de grijă şi îndru
m area vrednicului paroh Gheor
ghe Mureşan, care a fost distins 
cu rangul de „sachelar" cu drep
tul de a purta brîu albastru.

Slujba de sfinţire şi Sf. Litur
ghie au fost oficiate de Înalt Prea 
Sfinţitul Arhiepiscop Teofil H e
rineanu.

La sfîrşit a rostit cuvînt de în 
văţătură I. P. S. Arhiepiscop Teo
fil.

—■ Duminică, 5 septem brie 1982’, 
a avut loc sfinţirea bisericii noi 
din parohia Fărcaşa, prot. Baia 
Mare, jud. Maramureş.

Biserica a fost construită şi îm
podobită cu pictură prin jertfel
nicia credincioşilor din Fărcaşa 
sub îndrumarea şi purtarea de

grijă a preotului paroh Pop A le
xandru, care a fost distins cu 
rangul de „iconom" cu dreptul de 
a purta brîu roşu.

Slujba de sfinţire şi Sf. Litur
ghie au fost săvîrşite de Prea 
Sfinţitul Iustinian M aramureşanul 
— Episcop-vicar.

La sfîrşit a rostit un bogat cu
v în t de învăţătură P. S. Iustinian 
Maramureşanul.

— Miercuri, 8 septembrie 1982, 
sărbătoarea Naşterii Maicii Dom
nului, Prea Sfinţitul Iustinian M a
ram ureşanul —- Episcop-vicar, a 
săvîrşit Sf. Liturghie în parohia 
Rozavlea, prot. Sighetu Marmaţiei, 
jud. Maramureş, păstorită de 
preotul Grigore Andreica, care a 
fost distins cu rangul de „ico
nom", cu dreptul de a purta brîu 
roşu

— Duminică, 12 septembrie 
1982, a avut loc resfinţirea biseri
cii din parohia Silivaşu de Cîm- 
Pie, _ prot. Bistriţa, jud. Bistriţa- 
Năsăud. Biserica a fost renovată 
şi îmbrăcată cu frumoasă pictură 
prin jertfelnicia credincioşilor şi 
strădaniile vrednicului paroh Luca 
Bătinaş, care a fost distins cu 
rangul de „iconom" cu dreptul 
de a purta brîu roşu.

Slujba de resfinţire, precum şi 
Sf. Liturghie au fost oficiate de 
înalt Prea Sfinţia Sa A rhiepis
copul Teofil Herineanu.

— Duminică, 12 septem brie 1982, 
a avut loc resfinţirea bisericii 
din parohia Turda Poiana, prot. 
Turda, jud. Cluj. Biserica a fost 
renovată şi îm brăcată cu frumoa
să pictură prin jertfelnicia cre
dincioşilor şi strădaniile preotului 
paroh Tiberiu Marjain.

Slujba de resfinţire şi Sf. Li
turghie au fost oficiate de Prea 
Sfinţia Sa Iustinian M aram ureşa
nul -— Episcop-vicar.

— Marţi, 14 septembrie 1982, 
sărbătoarea Înălţării Sf. Cruci, 
înalt Prea Sfinţia sa Arhiepiscopul 
Teofil Herineanu a săvîrşit Sf. 
Liturghie arhierească în filia V a
lea Căşeielului, parohia Strîmbu, 
prot. Dej, jud. Cluj

— în aceeaşi zi, Prea Sfinţia 
Sa Iustinian M aramureşanul, Epis
cop-vicar, a săvîrşit Sf. Liturghie 
arhierească în filia Cătina, paro
hia Sărata, prot. Dej, jud. Cluj.

— Vineri, 10 septem brie 1982, 
înalt Prea Sfinţia Sa Arhiepis
copul Teofil Herineanu a primit 
vizita familiei Kratz Reinhard din 
Offenbach/M ain, R. F. Germania, 
care au participat la un simpo
zion de studii sud-est europene, 
ţinut la Insttutul Teologic din 
Bucureşti.

Hramuri
— Sărbătoarea Adormirii Mai

cii Domnului, din 15 august, este 
hramul aşezămintelor monahale 
din Arhiepiscopia Clujului. Şi în 
acest an, aceste praznice au fost 
onorate de prezenţa ierarhilor sau 
a delegaţilor eparhiali.

— îna lt Prea Sfinţia Sa A rhi
episcopul Teofil Herineanu a par
ticipat la hramul mănăstirii Ni- 
cula, jud. Cluj, săvîrşind Sf. Li
turghie arhierească şi rostind un 
bogat cuvînt de învăţătură.

— Prea Sfinţia Sa Iustinian M a
ramureşanul, episcop-vicar, a par
ticipat la hramul mănăstirii Moi
sei (actualm ente parohie) unde a 
săvîrşit Sf. Liturghie arhierească 
şi a rostit un temeinic cuvînt de 
învăţătură.
DIN VIAŢA BISERICEASCA 
IN EPARHIA ALBA IULIA

— 15 august -— Sărbătoarea A- 
dormirii Maicii Domnului: P. S. 
Episcop Emilian a oficiat Sf. Li

turghie arhierească şi a ţinut un 
cuvînt de învăţătură la m ănăsti
rea Rîmeţ.

— 19 august, P. S. Sa a primit 
în audienţă un grup de studenţi 
teologi protestanţi din R. F. G. şi 
R. D. G.

— Duminică, 22 august, P. S. 
Episcop Emilian a săvîrşit sfinţi
rea noii biserici, pictată în fres
că, din parohia Ulieş, protopopia
tu l Tg. Mureş.

DIN VIAŢA BISERICEASCĂ 
IN EPARHIA ORADIEI
— Duminică, 22 august 1982, 

P. S. Episcop Vasile a sfinţit bi
serica din Chichiţa, prot. Zalău, 
care a fost pictată în ultimii ani. 
Preotul-paroh Alexandru Petrán a 
fost distins cu rangul de „ico
nom".

In preseară, chiriarhul a oficiat 
vecernia în biserica din parohia 
Păuşa (pr. Petru Blidaru), ţinînd, 
ca şi la Chichişa, un ziditor cu
v în t de învăţătură.

Sfinţiri de biserici. — Duminică, 
5 septembrie 1982, P. S. Episcop 
Vasile a sfinţit biserica cea nouă 
din parohia Săcuieni, prot. Mar- 
ghita, ridicată în roşu între 1937 
—1940. Lucrările au fost reluate 
în 1976 şi duse la bun-sfîrşit în 
1982, prin contribuţia credincioşi
lor şi ajutoarele de la Sf. P atriar
hie, Episcopia Oradiei, de la ce
lelalte centre eparhiale şi mai 
ales de la credincioşii din Mol
dova şi din celelalte părţi ale 
ţării, ea fiind astfel un simbol 
al unităţii bisericeşti şi româneşti. 
Pentru strădanie, preotul-paroh 
Nicolae Iuhoş a fost distins cu 
rangul de „iconom-slavroior". La 
vecernia din Ciocaia s-a sfinţit 
noul iconostas, donaţia moldove
nilor.

—- Duminică, 12 septembrie, 
chiriarhul a sfinţit biserica nouă 
din filia Bic a parohiei Siciu, prot. 
Şimleu, ridicată între 1954—1982, 
prin jertfelnicia credincioşilor, 
din ajutoarele parohiilor din pro
topopiatul Şimleu şi mai ales prin 
vrednicia epitropului loan Goz- 
man şi a părinţilor săi.

Sărbătorire de hram. — La 8 
septem brie 1982, de praznicul N aş
terii Maicii Domnului, chiriarhul 
a săvîrşit Sf. Liturghie în bise
rica din filia Păduriş (parohia 
Stupini), prot. Zalău, cu prilejul 
hramului acestei biserici cu vechi 
tradiţii mănăstireşti. Biserica fiind 
recent renovată, s-a făcut şi sluj
ba de binecuvîntare.

CONFERINŢĂ
D-1 Augustin Hila, preşedintele 

Societăţii culturale „Brazilia-Ro- 
mânia" (Presidente Sociedade 
„Brasil-România"), originar din 
satul Calvaser, jud. Sibiu, fiind 
în vizită împreună cu soţia, aca
să, a fost invitat să ţină o con
ferinţă la Casa studenţilor din 
localitate în ziua de 16 sept. a. c. 
Casa studenţilor din str. 1 Mai 
nr. 30 a fost neîncăpătoare pen
tru numeroasa şi selecta asistenţă.

Distinsul conferenţiar a vorbit 
despre istoricul şi viaţa dintru 
începuturi a celui mai m are stat 
latin din America de Sud şi le 
găturile trainice pe toate planu
rile dintre Brazilia şi România, 
fiind aplaudat de asistenţă.

Domnia sa a făcut o vizită pro
tocolară înalt Prea Sfinţiei Sale 
A nton:e, M itropolitul Ardealului 
şi a avut întîlniri cu colegii săi 
de liceu din promoţia 1928/29 de 
la „Gh. Lazăr".
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